响当当的金钟奖,是全国唯一常设 的音乐综合性大奖。它就像是中国音乐 发展的"风向标",能看出音乐界流行啥; 也是音乐精品创作的"晴雨表",能知道 好作品多不多;还是音乐人才队伍的"聚 宝盆",能发现好苗子。从2019年第十 二届开始,这个大奖就一直在成都举办, 每隔一年举办一次,加上今年,六年已连 办了四届。

> 高山流水遇知音,芙 蓉金钟正相宜。这是一场 双向奔赴。

为

什

么是成都

从古至今,成都一直 '泡"在音乐里。缱绻千年 的音乐先声,混合着安逸 巴适的城市氛围,让成都 自带音乐吸引力。三星堆 一、二号祭祀坑,43件出土 的铜铃,袅袅而来;"管弦 歌舞之多、伎巧百工之 富",唐末五代,花间词派 由此发源……川剧高腔和 四川清音交融,民谣和rap 混搭,街头艺人和专业歌 手同台,交响乐和民间剧 团各自出彩,无论是街头 开麦还是国际舞台,心中

难免一"乐"。 音乐律动深入城市呼 吸与消费。"音乐+文旅" "音乐+科技""音乐+商 业",在成都,家门口总能 邂逅音潮。成都城市音乐 厅推出的"2025中外名家 名团系列音乐会",国家大 剧院管弦乐团、德国柏林 德意志交响乐团等世界知 名乐团来打卡;"蓉城之 秋"成都国际音乐季、成都 "金芙蓉"音乐比赛、成都 国际音乐(演艺)设施设备 博览会,只要和音乐相关, 绝不缺人潮。2024年,成 都吸引了176场大型演唱 会和音乐节落地,5810余 场音乐演出带来 16.93 亿 元票房,带动63.5亿元消 费;而今年1至8月,成都已 引进举办大型演唱会77场, 带动综合消费近40亿元。 刀郎、五月天、薛之谦等名 字轮番点亮城市的夜空,拉 动周边消费激增,这便是 "氛围"最直观的表达。

2025年10月21日 星期二 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

中国音乐金钟奖 为何对成都情有独"钟"?



第八届成都国际诗歌周开幕式现场。主办方供图







音乐会现场。图据成都交响乐团 彭州白鹿特色音乐小镇。图据四川文旅厅微信公众号

2019年首次签约,第 二届至第十四届金钟奖 在成都举办;2024年,选 择"续杯",第十五届至第 十七届金钟奖还在成都举 办。如果说成都深厚的文 化底蕴是"软实力",那么 日益精进的办赛能力与产 业布局,则是续写情缘的 "硬核"保障。

什

么

R

是

成

都

这份专业,体现在对 顶级艺术盛事的驾驭能力 上。本届金钟奖开幕音乐 会,由俞峰、张国勇等顶级 指挥家执棒,曲目从交响 合唱《今朝》到童声合唱 《玉盘》,既有宏大叙事,亦 有蜀地细腻。赛制上,恢 复设立作品奖,增加表演 奖,总奖数由20个增加至 40个,这也是中国文联12 个常设全国性文艺奖项 中,首个实现增项增量的 奖项。多个专业场馆为顶 级视听盛宴提供保障,针 对评委、选手及乐团等核 心人员,推出"15分钟交 通圈",种种细节,专业又 贴心。

这份专业,更体现在 整个城市对专业的尊崇和 保护上。刀郎,从四川内 江走出的歌者,如今以成 都市人大代表的身份为 "音乐之都"建言献策,坦 言成都的音乐氛围浓,人 才特别多,产业环境非常 好。这道出了成都音乐生 态的真相:成都不仅有丰 厚土壤,更有适宜生长的 阳光雨露。从2022年出 台《成都市人民政府关于 支持音乐产业发展促进国 际音乐之都建设的实施意 见》,到2024年底发布《成 都市关于推动演艺市场高 质量发展的若干措施》,明 确建立奖励机制,资金、平 台、版权、人才一个都不能 少。如今的成都,设立"音 乐+"创新创业大赛,为初 创团队提供资源对接;打 造武侯区音乐坊等"音乐 创客空间",让独立音乐人 低成本入驻;建立了覆盖 全产业的版权交易机制, 推动数字音乐正版化,音 乐版权交易额逐年增长。 在坐拥4个音乐园区、5个 音乐小镇的基础上,优化 环境,尊重专业。

金钟奖也有自己的"星辰大海"。掌 声,不再只回荡在音乐厅里。它破壁垒, 圈新粉,让人回归音乐本身的"真善美"。

从情有独"钟"到有始有"钟",建设 世界音乐之都,还有哪些期待?

造平台,让音乐人才C位出道!聚 拢音乐才子才女,不管是写歌的、唱歌 的、做专辑的、搞研发的、当经纪人的还 是搞传播的,统统都来。通过搞音乐创 作、办选秀比赛、建音乐梦工厂这些实 实在在的行动,让更多有梦想的人从这 里出发,实现音乐梦。

造"宇宙",把成都变成原创音乐的 青春创造营。吸引海内外音乐团体、学 校来联动,做原创音乐榜,设原创音乐 奖。让全世界的好音乐都来成都,写 歌、首发,火遍全网,把成都打造成原创 音乐的"小宇宙"。

塑品牌,让流量变能量。"成都国际 诗歌音乐节"和大型室外音乐会等公益 性大牌音乐活动都安排上,将国内一流 品牌乐团建起来。用火爆演出、超酷地 标来点燃热情,让乐迷们心甘情愿花 钱,爽快"剁手"。音乐浪潮也不妨来得 更猛烈些,音乐公园和露天广场变成乐 迷们的"根据地",助力"四川制造"的爆 款冲出四川盆地,开启世界巡演。

从恢宏壮阔的交响乐到委婉悠扬的 民族乐,从一场场高端音乐论坛到一幕幕 惠民活动,且让第十五届中国音乐金钟 奖的80余场系列活动,奏响你我心间最 美的金秋。据"天府新视界"微信公众号

赛与城,互相成就。

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ○ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!

Ž

都

打 造 世 界 音 乐